Å lage såpebobler
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Å lage såpebobler i barnehagen kan gjøres til en morsom aktivitet. Dette kan gjøres med barn helt ned i 2 års alderen. Dette er også en fin munnmotorisk øvelse for de av barna som har litt slapp munnmotorikk. Her presenteres 3 ulike oppskrifter. 
Såpeboblefakta

Såpebobleveggen består av et tynt lag vann som er omgitt av såpe både på utsiden og innsiden. Når såpebobler sprekker, er det fordi vannet damper bort eller fordi man kommer borti noe som er tørt og spisst. Å blåse bobler i en tørr ørken er nesten umulig fordi vannet i boblene damper bort med en gang. Etter et regnvær kan bobler vare riktig så lenge, for da er lufta fuktig. Under spesielle forhold i fuktkamre kan bobler vare i flere år.
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Solide såpebobler: 





· 1 kopp Zalo

· 12 kopper vann

· 1 ss glyserol (Kjøpes på apoteket)
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Kjempe såpebobler:

· 1 Desiliter Ecover oppvaskmiddel (kjøpes i helsekostforretning).
· 9 Desiliter vann (helst destillert vann).
· 1 Spiseskje tapetklisterpulver (kjøpes i fargehandel).
· 1 Spiseskje glyserol (kjøpes på apotek).
· 1 Spiseskje sukker.
Rør ut sukkeret i 1 dl. vann. Tilsett tapetklisterpulver og glyserol. La stå til det blir tykt. Hell i såpen og resten av vannet. Rør forsiktig (unngå skum) og la blandingen stå noen timer.

Gigantiske såpebobler

Bland sammen 3 liter vann, 2 desiliter Zalo og ½ desiliter glyserol i en balje eller lignende.

Dypp ringen i løsningen og ta den forsiktig opp. Du finner snart ut hvordan du skal lage bobler

som er større enn fotballer, eller som ser ut som 1meter lange pølser.
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Blåseutstyr

Det meste kan brukes til å blåse bobler med. Her er det kun fantasien som begrenser deg. Her er et lite utvalg av hva en kan bruke:
Blåse såpebobler med hendene

Dypp hendene ned i boblemiksen. Form en sirkel med tommel og pekefinger som vist på bildet. Ta opp hendene og blås rolig og jevnt. Før hendene sakte sammen for å lukke boblen.
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Blåse såpebobler med kleshengere

Bøy en metallkleshenger til et hjerte eller en sirkel. Surr rundt hele hengeren med piperensere eller et tynt ullgarn. Hyssing kan også brukes (dette er for å få såpeblandingen til å feste seg). Dypp den ned i boblemiksen. Ta den så opp av vannet og gå forsiktig framover.
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Blåse såpebobler med halvlitersflaske
Kutt av begge halvlitersflasken. Dypp den ned i boblemiksen, løft opp og blås gjennom hullet. Du kan også bruke en trakt, en hermetikkboks med avklipt bunn og mye annet rart.

